

# 淄博经开区召开建筑业高质量发展大会 量身定制“政策包”助力打造建设强区

淄博2月26日讯 推介科创中心建设、唐家山片区和乐居湾片区开发等重点项目,发布最高奖励高达1000万元的促进建筑业高质量发展的13条扶持政策,组织10余项政府、银行与建筑企业战略合作签约……今天上午,淄博经开区召开建筑业高质量发展大会,按下了推动建筑业由传统发展模式向高质量发展方向转型的快进键,吹响了打造“建设强区”新名片的号角。

现场,淄博南部生态产业新城发展中心党组成员,淄博经开区建设局党组书记、局长刘文达推介了科创中心建设、唐家山片区和乐居湾片区开发等重点项

目;淄博经开区工委委员,淄博南部生态产业新城发展中心党组书记、主任尚志胜对《淄博经济开发区促进建筑业高质量发展扶持政策》进行了详细解读,政策涉及落户优惠、财政贡献奖励、创优夺杯、人才培养等13个方面;淄博经开区管委会与中建八局(淄博)建设有限公司等企业签署了战略合作协议,中建二局(山东)建设投资发展有限公司等建筑企业,分别与浙商银行股份有限公司等金融机构签署了战略合作协议。

淄博市住房和城乡建设局党组书记、局长王立明在致辞中表示,建筑业是国民经济的支柱

产业,也是淄博的传统产业、优势产业和富民产业。淄博经开区区划调整以来,建筑业总产值连续保持两位数增长,2022年增幅达到20%,居全市首位。经开区建筑业产业链雏形已现,各项基础逐渐夯实,已经基本具备从量变到质变,实现凤凰涅槃、跨越发展的所有条件。当前,发展建筑业的利好政策不断,建筑业应着力增强BIM、大数据、物联网等信息技术推广应用,大力发展智能生产、智能施工和智慧监管,加快向智能建造与新型建筑工业化协同发展转型。

淄博经开区工委副书记、管委会主任王鉴表示,建筑业是淄

博经开区的重要支柱产业,也是未来产业。当前,淄博经开区正以未来之城引领绿色之城、活力之城、产业新城建设,城市建设、产业发展高度依赖建筑业。尤其是今年,淄博经开区将大片区综合开发作为“1号工程”,把园区建设作为“第一战场”,给建筑业带来了破茧成蝶、转型升级的重要机遇。淄博经开区召开建筑业高质量发展大会,目的就是加快推动建筑业由传统发展模式向高质量发展方向转型,从“量”的扩张转向“质”的提升,打造淄博经开区“建设强区”新名片。

淄博经开区提出,在做大产

业规模、做强骨干企业、推动转型升级等方面实现突破,力争建筑业产值今明两年分别突破100亿元和200亿元;争取5年内实现施工总承包特级资质“零突破”,新招引一批建筑企业区域总部、研发中心、结算中心等落户经开区;引导建筑企业在提升传统施工能力的同时,增补钢结构、水利水电、公路工程、新型建材等专业施工能力,打造一批融合上下游全产业链建筑企业,培育一批质量卓越、创新能力突出、掌握行业话语权的高端品牌企业。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉 高钊

## 淄博经开区为啥要打造“建设强区”新名片?

说起淄博经开区,你会想到什么?

答案毫无疑问,那就是淄博的未来之城、绿色之城、活力之城和产业新城。

产业是城市的灵魂。淄博经开区用什么样的产业,来构筑一座新城?

我们看到了先进制造、新能源新材料和数字经济三大主导产业。

乍一看,建筑业高质量发展大会上提出的“建设强区”新名片,好像不太符合“未来之城”的气质。与桓台等区县相比,经开区发展建筑业的优势好像也不大。

仔细一想,淄博经开区发展建筑业又有无可比拟的优势:大建设、大发展带来了大量的基础

设施建设,去年经开区的总开发量已经超过了500万平方米,今年的在建和续建能达到800万平方米。按照“一年理思路、有态势,两年成框架、有看头,三年上台阶、有跃迁”战略布局,淄博经开区发展建筑业的风口刚刚开启。

这么多项目,谁来建?

本土的企业,底子有点薄,很难完成这样的任务;简单地交给外来的建筑业巨头,人家干完活就走了,好像有点错失良机。

招引优质的建筑企业到经开区落户,成了一条新的思路。一方面,这些优质企业落户后,可以迅速补齐当地的产业发展短板,完成当前的建设任务;另一方面,在经开区的大力扶持下,这些企业可以快速成长,在

专业人员、现场管理、施工能力、融资渠道等方面,营造良好的建筑业发展生态,带动原有的本土企业做大做强,从而真正将经开区打造成全产业链发展的“建设强区”。

这个思路,其实早有端倪。去年4月印发的《淄博市建筑业高质量发展三年行动方案(2022—2024年)》就提出,支持经济开发区打造新型建筑工业化总部经济标杆区、城乡建设绿色发展先行区。同样在去年,淄博经开区还引进了2家“中字头”施工总承包壹级资质企业,实现了经开区房屋建筑施工领域总承包壹级施工企业的“零突破”。

随着经济社会的不断发展进步,传统建筑业生产方式落

后,劳动力素质和技术集成能力低、产能过剩等问题越来越突出,工业化、信息化和绿色化正成为建筑业的发展趋势,并将建筑业推向新型工业化,装配式建筑就是最典型的代表。而在桥梁、铁路、水利水电、石油化工等专精特新领域,建筑业更是大有可为。

从这点上看,淄博经开区发展建筑业,挺符合“未来之城”的气质。

利用建设“未来之城”的绝佳机会,培育起属于自己的“未来产业”,淄博经开区的考量,并不止步于此。

正如淄博经开区工委副书记、管委会主任王鉴所言,建筑业是国民经济的基础性行业,具有“一业兴、百业兴”的特征,能

直接拉动数十个相关产业发展,其中的建陶、新型建材和装备制造等,正是淄博经开区的优势产业。与此同时,建筑业和其他行业的相互作用,以建筑业对其他产业的推力为主,这也决定了政府应该积极主动发展建筑业,然后推动其他产业的发展。

也就是说,推动建筑业高质量发展,不仅有利于稳住经济大盘,对工业经济加力提速也有不可替代的作用。

一揽子真金白银的政策,昭示着淄博经开区的信心与决心。我们有理由相信,不久的将来,“建设强区”将成为“未来之城”的新名片。

大众日报淄博融媒体中心记者 张继才

# 节能降碳 从我做起

节能办公 / 低碳出行 / 绿色消费

